

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II

Miercoles 28 de Diciembre de 1910

NÚM. 337.

EL PROCESO FERRER

De la recta aplicación de las leyes no queda margen, mejor dicho, no debe quedar margen en los pueblos cultos y civilizados, para escribir diatribas y censuras contra los tribunales que las aplicaron, mucho menos, para los Gobiernos que no estorbaban la acción de esos tribunales.

Y sin embargo, en España, ha ocurrido todo lo contrario con el proceso y condena de Francisco Ferrer Guardia.

Resulta ocioso recordar ahora escenas pasadas, ni avivar la memoria del lector con la enumeración de las consecuencias que de aquel proceso se derivaron.

Pero con ser aquellas tantas y tan dolorosas, no han sido las últimas; queda aún la discusión parlamentaria de ese proceso, en la que se han de repetir una por una, las pseudo razones que nuestros radicales y sus comparsas (los liberales) tuvieron, para execrar aquellas actuaciones y su obligado corolario.

Quizás la Providencia en sus altos designios, no ha permitido que esa página de la historia patria, careciese de ningún elemento de juicio que la hiciese fácilmente comprensible, y á los honrados gobernantes que secundaron la acción de un tribunal justo, y á este mismo, les ha deparado el medio de evidenciar solemnemente ante la faz del país, que Ferrer fué fusilado, por que solamente así quedaba satisfecha la justicia.

En el próximo mes comenzará en el Congreso de los diputados tan emocionante debate.

Han de intervenir en él dos ejércitos; el de los radicales que que se sirvieron de ese proceso para agudizar su infame campaña contra la Patria y contra el partido conservador, y las huestes disciplinadas que constituyen el gran partido conservador español.

Es innecesario adelantarse á predecir el resultado.

La justicia, aunque á veces aparezca maltrecha, triunfa siempre y los detractores de

nuestro partido tendrán otro triunfo como el de la cal el yeso y el agua.

Ahora bien: queda por despejar una incognita; el Gobierno. ¿Qué hará el Gobierno?

Si hemos de atenernos á los antecedentes, nos encontramos con que partido liberal alcanzó el Poder en Octubre de 1909, porque encauzó el esa campaña y la llevó á sus riberas y no se recató de echar sus redes en aquellas aguas cenagosas.

Y ahora, casualmente ahora el actual Gobierno, según frase de un ilustre ex ministro gloria de

España y de nuestro partido, es el primer interesado en que no se discuta mencionado proceso.

De todo ello se deduce que el Gobierno, no encuentra una posición airosa, francamente gubernamental y teme las consecuencias de una discusión, que puede acarrearle un serio disgusto.

En esas condiciones está planteada la cuestión; quizás sus consecuencias sean similares á las que produjo antaño.

En pocas líneas

El 13 de Junio del año 1894 se cele-

540 FOLLETIN DE

atraído por otro ruido misterioso que había sentido detrás del caballón, y vió alejarse una sombra que conoció muy bien. Era Julio, que había oído la conversación cuando se dirigía á la era.

Poco despues todos los mozos dormían profundamente.

EL ECO DE ORIHUELA 537

novio de la señorita, cascarabias? — dijo Lucas.

—¡Toma, porque le hacía carantoñas!

—Anguna te haré yo que te quite las ganas de mentir pa tóos los días de tu vida.

—¡Caráspita!... ¿No dice el chico la verdad?... ¡Pos dejarlo ícir!

—¡Güeno!... Pos que llegaron á la playa, y el churubito sacó un pañuelo y se sentó en la arena. ¡Mira tú si son rémilgáos esos mequetrefes! ¡Es que tenia miedo de ensuciarse el pantalón! ¡Siéntate á mi ladó, Rosa! —dijole á la señorita. Pero ésta no se sentaba. Entonces el agüelo se desplomó como una losa, y si no fuera por mentir, diría que el temblor del suelo agitò las aguas. ¡Cuidáo si está gordo el hombre! Yo estaba á

bró en Madrid una fiesta en honor del Cardenal Cascajares Arzobispo de Valladolid.

A ella asistieron el señor Nuncio de su Santidad y muchos Arzobispos y Obispos.

D. José Canalejas que también asistió á la fiesta, se vió obligado á hablar pronunciando en tono familiar un elocuente discurso, en el que reconoció que la fé es necesaria para restablecer el orden moral y preparar el gran siglo XX que, á diferencia del XIX que en su segunda mitad ha sido el siglo del positivismo, ha de ser el siglo del espiritualismo cristiano.

Y bien exclamará aquí el lector ¿que dice eso en contra del actual Presidente del Consejo?

Nada; que el señor Canalejas á semejanza de muchos, subyuga sus ideales á las exigencias de su estómago.

En 1894 esperaba de los Obispos su encumbramiento y habló en cristiano; en 1910 se ha encumbrado merced al apoyo de los radicales y obra en radical.

R. DE A.

El Vaticano y la ley del Candado

A continuación insertamos un telegrama de Roma que publica la prensa madrileña.

«Roma 24.—Comentando las declaraciones que hiciera estos días el presidente del Consejo de ministros español, Sr. Canalejas, en el Congreso de los diputados respecto á que necesitaba á todo trance se adoptase el proyecto de ley del «candado» para llevar

con más facilidad las negociaciones entabladas con el Vaticano, dice hoy «L' Osservatore Romano», en una «Nota de redacción», que votado el antedicho proyecto por el Parlamento, resulta hoy día la situación entre la Santa Sede y el Gobierno de Madrid idéntica á la del mes de julio último, cuando declaró el Vaticano que no podía seguir negociando si persistiera el Gabinete español en tomar de «motu proprio» disposiciones unilaterales acerca de las cuestiones que á la sazón eran objeto de discusión.

La ley del «candado» que acaba de aprobarse pertenece en efecto, dice el órgano vaticanista, á esa clase de disposiciones. —F.

El 606-hatta

Y el tratamiento de la Avariosis

Antecedentes é historia de la enfermedad.—El agente productor.—Modo de obrar de los medicamentos mercuriales.—El descubrimiento del Dr. EHRlich.—campaña de prensa diaria.—Los que han visitado FRANCFORT.—Los resultados.

La humanidad forzada, por su mal, á llevar sus dichas aparejadas con el dolor, lucha incansablemente para hacer desparecer á este último y apartándolo de su camino convertir

en más llevadera la penosa carrera de su vida.

Y de las huestes aguerridas llevan la vanguardia seres, ignotos á veces, admirados otras cuando la fortuna premia dádovosa los afanes y fatigas que en el rincón obscuro de su laboratorio, ó en la sala de autopsia, ó en los campos agrestes de la ciencia realizaran; seres cuyos esfuerzos y dolores son goces y bienestar considerando que se hacen en busca de la verdad científica y en aras de su filantropía, para beneficio de la humanidad.

Los hombres todos luchando contra las enfermedades: estas minando á los hombres y los sabios como jefes aguerridos al dirigir la titánica lucha pretenden acabar con su égida y traspasar con certero golpe el corazón despiadado de esa hidra de cien cabezas que se llama enfermedad. Ciego el ataque primero producía los estragos que ocasiona la feroz pelea cuando se traba entre contendientes mezclados y que luchan guiados tan sólo por fugaz relampago que de tiempo en tiempo alambra con rápido fulgor, el campo de batalla. Nuevo campo de Agramante y sin ningún Don Quijote que en él metiera baza, repartíanse tajos y mandobles á tróche y moche y si en algunos casos herida mortal acababa con

aguerrido campeón del bando contrarió no eran pocos los golpes que paraban en el aire, hendían gigante cual repletos cueros de vino, atropellaban molinos de viento, destrozaban mansas ovejas ó herían por contra á las del mismo campo.

No otra cosa ocurrir puede en todo combate que en las tinieblas se frague y en donde todos pelean por acabar con el supuesto mal, enemigo encubierto que nadie conoce, ó causa ignota que á las miradas de todos se oculta.

Desconocidas las causas de las enfermedades, eran ciegos los ataques, hasta que un empirismo dilatado conseguir pudo guardafrenar dolencias en algún sentido: combatidos los síntomas tan solo, poco se adelantaba, y en algunos casos dábase la fatalidad de poner valla á aquello mismo que la previsora Naturaleza estableciera para salvaguardia del enfermo.

Escolano y García Rogel
(Se continuará)

HOJEANDO PERIÓDICOS

«La Epoca» trata en su fondo de la prorroga del arriendo de los Consumos que ha sido á lo que ha quedado reducida toda la campaña de los ediles madrileños sobre la supresión de dicho impuesto.

«La Correspondencia de España» publica en su fondo una crónica de Francfort en que trata de los hallaren que se dedican á la industria de la sal, reseñando sus usos y costumbres.

«El Universo» se ocupa de la enseñanza religiosa en las escuelas primarias de Europa.

«El Correo Español» publica en su fondo la Alocución que dirige el jefe-delegado Sr. Feliú á los tradicionalistas.

«El Mundo» hace notar que las fiestas de Navidad han perdido su importancia por falta de humor y dinero. Culpa de ello á la política que hace que en vez de laborar se hable.

«Diario Universal» trata en su fondo del problema de la mendicidad y dice que para resolverlo no ha de influir solo el público sino la acción oficial.

«La Correspondencia militar» publica en su fondo un artículo que firma Severo Gomez Nuñez en que encarece la necesidad de que después de cada guerra se haga la historia de ella deduciendo para que sirvan de enseñanza las consideraciones practicas.

«La Mañana» hace el balance de la primer campaña parlamentaria del Gobierno que encuentra como es natural muy digna de aplauso.

diez ó doce pasos de ellos, y apenas sacaba la cabeza pa que no me vieran, porque quería enterarme de tóo. Sentóse al fin la señorita, y el caballere te la tomó el abanico y empezó á hacerle aire. ¡Dice que eso está de moda en los Madriles! ¡Con su pan se lo coman, recojolla! ¡Mira tú si le hacía carantoñas, Lucas! Pero me parece á mí que se limpiará los morros con el revés de la mano, porque, ó yo no entiendo ná de eso, ó la señorita no está para arrumacos. ¡No sé!... ¡Es un sentir mio, pero allá veremos!

—¿Y á qué ha venio aquí esa lechuza, puñales?—vociferó Tano.

—¡A dejarnossss sin camissssa!—contestó sentenciosamente el tío Pepe.

—Caráspita, si no les quitamos las

que traen. Yo no me contento con menos de media ocena, pa que me pague el rédito de una que lo empresté cuando el tío ese no tenía con que cubrir sus carnes.

—Pos mire osté, hombre,—dijo aquí el Porringue deseoso de clavar el aguijón en carne viva.—No hace media hora que el «tío ese» decía que es una mentira eso que osté dice.

—¿Y es eso lo que tenias que contarme, caráspita?

—Lo mesmico.

Todos soltaron una estrepitosa carcajada.

—No os riáis, hombres, porque mañana mesmo probaré yo delante de tóo el mundo que me debe un camisión y unos pantalones.

El Rojo volvió de nuevo la cabeza

«El Debate» dedica algunas consideraciones al recibimiento triunfal que se le ha hecho en Barcelona al señor Lerroux.

GACETILLA COMENTADA

Aun hay clases

Estas tardes de Navidad, ha dejado oír sus acordes la banda municipal de música, en la Glorieta.

Allí han asistido las cocineiras, nodrizas, niñeras y demás gentes de servicio. Ellas han sido las únicas concurrentes a dicho paseo. Parece que está reservado para ellas solas.

El señorío, que desde hace tiempo ha abstraído de frecuentar la Glorieta, ha paseado por la Avenida de Ruiz Valarino—vulgo, andenes de la estación.—Este sitio es menos ameno y menos vistoso que el favorecido por las domésticas. Pero hay que sostener el rango de la clase; evitando el contacto y coedeo con las plebeyas, porque son de raza inferior.

La sangre aun no se ha hecho democrática; aun existen en ella los dos colores de rojo y azul que se repelen.

P. P. y W.

TEATRO CIRCO

Con una numerosa concurrencia se han venido celebrando en tan espacioso coliseo diferentes secciones cinematográficas combinadas con zarzuelitas de las más escogidas en su género.

El público que durante los tres días de Navidad ha acudido a presenciar la labor de cuantos han tomado parte en las obras que se han representado, ha aplaudido sin tasa a la buena interpretación que se les ha dado distinguiéndose como siempre la señorita Amparito Comes que en la «Reina Mora» y en «Sensitiva» estuvo inmejorable cantando con mucho gusto y demostrando a su vez tener unas cualidades admirables.

También sobresalieron las señoritas Ruano y Fuertes, teniendo que repetir la primera en la zarzuela titulada «Sensitiva» el «Cancán» que con el Sr. Taberner bailó de manera inimitable.

El Barítono Sr. Castro ha cosechado durante las tres noches muchos aplausos cantando con

la señorita Comes el dúo de «La Reina Mora» y el de «La sultana de Marruecos» de manera que nada de desear tiene a la de otros actores que han venido precedidos de más fama.

Del Sr. Cámara nada hemos de decir, más que pese a su modestia tengo que hacer constar de nuevo que se trae un cartel superior siendo de los que juntamente con el Sr. Taberner ha cosechado más aplausos durante el tiempo que están entre nosotros.

El poco espacio de que disponemos impide el ser más extenso en la reseña; antes de terminar quiero felicitar a la empresa por el buen resultado obtenido en este Teatro alentándola para que no desmaye y siga por el camino emprendido en bien de Orihuela y del público en general que aplaude sus buenos deseos.

Y... nada más...

Labamber.

Notas Parisienses

Comedores de heno

Si el pintor ruso Repin os convida a comer en su villa Konkaba, guardaos de aceptar la invitación.

He aquí el menú de todos sus banquetes (i)—Sopa de heno—Pan de hiervas.—Horno estofado.—Agua hervida.—Mondadientes.

Fué sin duda, este anfitrión quien al fin de la comida, habiendo vuelto a convidar a uno de sus huéspedes para la semana siguiente recibió esta contestación: Desde luego, inmediatamente, ahora mismo si queréis.

Repin efectúa en la actualidad su viaje de propaganda por Rusia: parece que ha reunido numerosos discípulos, sus argumentos son su flexibilidad, su juventud, su ligereza a la edad de 67 años. ¡No importa! Si me ha de ser preciso seguir semejante régimen para parecer que tengo 60 años cuando Laya cumplido 67, prefiero el «olegras» y no falsificar mi fe de bautismo.

Uno de los principios de Repin es este:

¡En verano rumiad heno fresco!

Sin duda, contemplando el paso de los trenes. ¡Muchas gracias! Esta higiene no me seduce. Pero la higiene tiende a conver-

tirse en una religión, aunque yo creo que ya lo está: tiene sus apóstoles, sus profetas, sus ermitaños. Repin es un Simeón el Stylita, y cuando come heno con sus catecumenos, indudablemente para hacer agradable su misión utiliza los recursos del misticismo.

Y esta es la eterna historia: para los creyentes el misticismo da al heno un sabor delicioso.

C. V.

SUETOS Y NOTICIAS

Ayer, aniversario de la muerte del ilustre hombre público y jefe local que fué de los conservadores Don Francisco Germán Moreno, hubo misas y exposición de S. D. M. por su alma, en la iglesia de la Merced.

Viajeros:

Acompañado de su familia, ha estado unos días en esta nuestro querido amigo D. José María Bambilere.

Después de licenciarse en Derecho ha regresado de Valladolid D. Agustín Caballero Hernández.

Procedente de Barcelona, se encuentra en esta D. Sebastián Lorenzo.

Ha vuelto de Santander el canónigo de aquella catedral D. Jaime Espases, después de tomar posesión de su cargo.

Por dimisión del Sr. Pérez Bueno, ha sido nombrado alcalde de Alicante D. Federico Soto.

El domingo se hizo la renovación de la mitad de la Junta directiva del Casino, resultando elegidos don Juan Blasco, presidente; D. Antonio López vocal D. Salvador Meca, inspector; D. Esteban Die, bibliotecario, y D. José María Martínez Pacheco, secretario.

Para sus posesiones del campo ha salido hoy nuestro querido amigo D. Manuel Lizón Peñafiel.

«Crónica de la Guerra de África»— Hemos recibido los cuadernos 49 y 50, en los que se relatan la toma del Gurugú, con los diferentes episodios ocurridos en batalla, hallazgos, etc. Detallada reseña del combate del 30 de Septiembre, muerte de Diez Vicario, heroico comportamiento de la cuarta batería del tercer de montaña y comentarios que sobre el combate se hicieron; al texto acompañan multitud de grabados y una lámina reproduciendo el paso de cazadores de Alba de Tormes por las ramblas de Barcelona a su regreso de Melilla.

Los pedidos de dicha obra, pueden hacerse en las librerías, centros de

suscripciones o al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona,

A la hora de entrar en máquina este periódico, llega a nosotros la horrorosa noticia de haberse desprendido una enorme piedra que apuntalaba al canto foral, habiendo derribado un paredón de una casa de la calle Arriba.

Academia de Matemáticas

San Agustín 4 principal

Preparación completa para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

El primero del mes próximo darán comienzo las clases para Aduanas y Correos, y para el ingreso en Telegrafos en las convocatorias de Febrero y Julio del año próximo.

Honorarios médicos

Coche diario de Orihuela

á Murcia y vice-versa

DE LA

VIUDA DE JUAN CÁMARA

Horas de Salida

De Orihuela á las 6 de la mañana
De Murcia á las 2 de la tarde.

Horas de Llegada

A Orihuela á las 4 de la tarde.
A Murcia á las 8 de la mañana.

Este coche sale de esta de la cochera de Juan Cámara y de Murcia, Posada de S. Antonio.

Se admiten toda clase de encargos á precios sumamente económicos.

Puntualidad y garantía en todos los encargos.

GARGANTA, VOZ Y BOCA, se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro. En farmacias caja 1'50 pesetas; por 2 las remite el autor. Puerta del Sol, 9 Madrid.

El Oculista Francés

La señorita Josefa Rojas, de Aguilas estuvo enferma de los ojos durante tres años, logrando curarse tan solo con el tratamiento vegetal, del Oculista Francés, Dr. Nicolás, que consulta en Orihuela, FONDA CATALANA, los domingos de 6.

Abrigos para señora

En el comercio de «El Globo» acaba de recibirse un extenso surtido en abrigos para señora de los últimos modelos de París-Madrid.

Agencia de toda clase de reclamaciones sobre accidentes del trabajo, paso-niveles, ferro-carriles, administrativas, cobro de créditos mercantiles, etc.

Espaldas de Santa Lucía 4.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOLO

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

DEPÓSITO * DE * PRIMERAS * MATERIAS * PARA * ABONOS
 LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
 DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reuma-

smos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOLO

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

EL GLOBO

Martinez y Ferrer * * * * (Precio Fijo)

TEMPORADA DE INVIERNO

Establecimiento de tegidos últimas novedades para vestidos. Grandioso surtido en Abrigos gran novedad modelos Paris Madrid.

Gran Pañería

Mantas para viaje y cama. Meltons, gergas, estambres, cheviots y géneros para lutos Surtido completo en trages y abrigos confeccionados para caballeros y niños.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de la s

COMPANIA ANONIMA PARSONS
 MADRID

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA
 BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias
 Arados de vertedera americanos
 Bombas, instalaciones de riego, etc.

Aparatos para la molinería
 Instalaciones y transformacion de fábricas de harinas.
 Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid
 Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO
 LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
 FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economia en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.